

高质量推进廉政文化建设

李承波
周义程

习近平总书记多次强调,要研究我国反腐倡廉历史,了解我国古代廉政文化,大力加强廉政文化建设。廉政文化是一种以崇廉拒腐为基本价值导向的文化形态,可以在潜移默化中提高党员干部和群众的思想觉悟和道德水平,营造风清气正的政治生态。高质量培育发展廉政文化,要从搭建物质载体、融入多元文化、加强制度建设、健全监督机制等方面着手,在总结提炼廉政文化建设经验、深度挖掘廉政文化资源的基础上,着力打造具有全国影响力的廉政文化品牌,培育发展与时代精神相融共生的廉政文化。

搭建物质载体,打造具有特色的廉政文化基地

建设廉政文化,关键要在统筹公共文化载体和廉政文化资源的基础上,谋划打造廉政文化基地,逐步实现廉政文化载体全覆盖。一是要用好公共文化载体。将廉政文化元素融入公共文化服务体系和城市基础设施

建设中,让群众在享受基本公共文化服务的同时成为廉政文化的传播者,树立清正廉洁的价值理念。比如,通过设置30秒廉政文化宣传橱窗、屏保、商圈LED大屏轮播等短平快的主题内容,营造公共场所的廉政文化氛围。二是要统筹廉政文化资源。发挥区域内廉政文化示范点和廉政教育基地引领作用,统筹规划用好廉政文化观览线,为市民和游客带来具有“廉”元素的文旅体验。把廉政文化与文化产业、旅游产业有机结合起来,用文化带动产业,用产业提升文化,设计开发集艺术性、实用性、收藏性于一体的系列廉政文化产品。三是打造廉政文化基地。推进智库与高校、研究机构合作研究,为廉政文化建设提供理论支持,打造廉政文化理论研究基地。打造廉政文化创作基地,组建廉政文学、廉政书画、廉政影视、廉政戏曲等方面的创作团队。将廉政文化融入党员干部学习教育,将廉政文化示范点打造成主题鲜明、各具特色的廉政

文化教育基地。

融入多种文化形式,夯实廉政文化建设的思想基础

发挥廉政文化“外化于形、内化于心”的作用,注重与多种文化形式紧密结合,不断丰富和发展廉政文化的精神内涵。一是融入传统文化。从优秀的传统文化、红色文化中挖掘廉政文化资源,将廉政文化元素注入传统文化之中,通过创作廉政主题评弹节目、写廉政春联、猜廉政灯谜、制作廉政花灯、荐读廉政书籍等活动,让党员群众在享受传统文化浸润和熏陶的同时,让廉政文化内容更易于被大家喜爱和接受,更加具有鲜明的时代特征。二是融入群众文化。在群众中广泛开展说廉、读廉、写廉、唱廉、演廉等文化活动,策划接地气、汇人气、有生气的廉政主题文艺精品汇演,将廉政文化以大众化、多样化的方式展现给群众,使崇廉尚洁理念在潜移默化中浸入群众内心深处。三是融入网络文化。有效整合网上廉政文化资源,用丰富多彩的形式表现廉政文化,创作精品在网上传播。比如,通过微信公众号、官方网站等建立线上云展馆,制作廉政剪纸、漫画作品展示网页,提供廉政剪纸、漫画作品的屏保下载等服务,让廉政主题的网络内容更接地气。

加强制度建设,筑牢廉政文化建设的制度根基

打造廉政文化,要紧贴新时代经济社会发展大局,以改革创新

新精神补齐制度短板,着力打造有利于发展积极健康的廉政文化的制度环境。十三届省纪委六次全会指出,要以小制度养成大规矩,督促制定接地气、易执行、效果好的“小特精”制度。对照案件查办中发现的问题,要深入总结和查找廉政风险点,科学设计防范风险的具体制度安排。建立廉政文化建设考核评价制度,将廉政文化建设纳入精神文明建设、党风廉政建设责任制和机关绩效管理考核之中,形成目标管理、评价体系和奖惩机制。将廉政文化建设与业务工作一起部署、一起落实、一起检查、一起考核,推动工作落实。按照定量评价为主、定性评价为辅的原则,科学构建评价指标体系,并根据评价指标体系,委托第三方开展廉政文化建设评价。通过评价发现建设中的短板并逐步改进,从而达到以评促建、以评促改的目的。

健全监督机制,守住廉政文化建设的规则防线

建设廉政文化,要大力完善监督机制,让监督常在并形成常态,推动党员干部、公职人员自觉接受监督。在十九届中央纪委四次全会上,习近平总书记强调,要强化政治监督保障制度执行,增强“两个维护”的政治自觉。突出政治监督。纪委监委是政治机关,要始终树牢“四个意识”、坚决做到“两个维护”,把重点放在监督党组织和党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想

的学懂弄通做实上,放在督促党章党规和宪法法律、党的路线方针政策和决议、党中央决策部署、习近平总书记重要指示批示精神、省委重大决策部署的贯彻落实上,切实发挥政治导向作用。提高监督合力。构建“四位一体”全覆盖监督体系,完善纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接制度,实现从有形监督向更加有效监督转变,不断增强监督治理效能。优化派出监察员办公室实体化运作机制,完善与各级纪检监察组织之间的工作衔接、监督配合,着力破解“熟人社会”监督难题。推进打造“纪检监督+舆论监督+群众监督”一体化监督模式。创新监督方法。探索推行常态化、个性化相结合的“动态清单式”监督,用好“对、排、看、听、查、讲”六字监督工作法,切实管好管住关键人、关键处、关键事、关键时。研发(借力)智慧监督系统,打造“智能排查+人工审查+深入调查+判决监督”的工作模式,探索运用大数据思维和智慧化手段做好监督工作,以小数据形成大决策,用好各类数据资源,加强分析研判,找准监督重点。深化“互联网+社会监督”模式,充分挖掘、深度利用大数据,探索开放式、多主体的社会监督模式。□

(作者分别系江苏党的建设理论与实践创新研究院特约研究员、沭阳县委党校常务副校长;苏州大学苏南发展研究院教授、博导)

责任编辑:李佳婧